

Секретно
экз. № 2

С П Р А В К А

о работе 2 управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР по использованию канала частных выездов советских граждан в капиталистические страны в контрразведывательных целях.

В последние годы количество выездов советских граждан из Литовской ССР в капиталистические страны по каналу частных дел несколько увеличилось. В основном жители республики по этому каналу выезжают в США, Канаду, ФРГ и некоторые другие страны. 2-м управлением КГБ Литвы принимаются меры к использованию этого канала в контрразведывательных целях и, прежде всего, в плане проникновения в агентурную сеть разведок противника, выявления и разработки за границей лиц, представляющих интерес для органов КГБ, сбора данных об устранимых и подрывных действиях на Литовскую ССР спецслужб противника и эмигрантских антисоветских организаций.

В 1967-68 г.г. по этому каналу в капиталистические страны, в основном в США, ФРГ и Канаду, по линии 2 управления направлялось 25 агентов, 18 из которых выполняли специальные задания по разработке интересующих нас объектов, а отдельные - по созданию предпосылок для подставы их спецслужбам противника. 15 агентов направлялись в ФРГ и США в 1969 году, отдельные из которых находятся там и в настоящее время.

В результате от ряда агентов получена некоторая представляемая оперативный интерес информация о противнике, его устремлениях на республику, некоторых формах и методах подрывной деятельности против СССР, а также о лицах, состоящих на службе в разведывательных, идеологических и других специальных органах противника или подозреваемых в причастности к вражеским разведкам и проводящих подрывную деятельность против СССР в составе антисоветских эмигрантских организаций.

Отдельные агенты в результате этих поездок расширили свои контрразведывательные возможности и в перспективе могут быть более эффективно использованы в закордонных мероприятиях.

Так, в 1968 году для разработки подозреваемого в связях с американскими спецслужбами объекта "Гольф" в Канаду по частному каналу был направлен агент "Уран", друг детства "Гольфа". Как и предполагалось, "Гольф" приехал из ФРГ в Канаду специально для встречи с агентом. В процессе общения в "Гольфом" агент выяснил, что последний якобы работает ассистентом директора американского института, расположенного в г. Гармиш-Патенкирхен (ФРГ), который, по словам объекта, занимается изучением СССР и других социалистических стран. "Гольф" рассказал агенту, что в этом институте проходят переодготовку офицеры и дипломатические работники, работающие в дипломатических представительствах США в европейских социалистических странах.

Эти сведения, заряду с имеющимися в ДГУ данными о том, что в г. Гармиш-Патенкирхене дислоцируется отдел "Р" американской разведшколы, готовящей кадры для шпионско-подрывной работы против социалистических стран, дают основание полагать, что "Гольф" кадровый сотрудник разведшколы США.

В целях создания предпосылок для подставы "Урана" американским спецслужбам и разработки "Гольфа" в вербовочном плане принимались меры к созданию возможности направления агента за границу.

Мероприятия по данному делу проводятся в контакте с З-м отделом управления "А" 2 Главка КГБ СССР.

Выезжавший в конце 1968 года в США агент "Режиссер" представил интересные в оперативном отношении материалы на свои связи, ранее работавшие в американской разведке или готовившиеся для поступления туда. Дал ряд наводок на лиц, представляющих интерес в вербовочном плане. Имеется возможность использовать "Режиссера" в разработке отдельных из этих лиц.

Подробная информация о поездке "Режиссера" представлена в З отдел управления "А" 2 Главка, с которым согласовывались мероприятия по подготовке агента к поездке в США.

В июле 1968 года в США со специальным заданием по разработке изучаемого нами в вербочном плане "Философа" направился агент "Арас" (брать объекта). "Арас" продолжил обработку "Философа" в нужном направлении и склонил его к приезду в Литву в 1969 году. Представленные агентом материалы позволили принять решение об установлении с "Философом" оперативного контакта по приезду в город Вильнюс.

Во время пребывания у своих родственников в ФРГ агента "Лиза" в 1967 году с ней вступили в контакт служащие литовской охранной роты американской армии (дислоцируется в гор. Гетенфельде) Чалдаракис и Вирбичкас. Проявленная назячивость, эти лица вели враждебную обработку агента. Их поведение дает основание подозревать их в связях со спецслужбами противника.

В 1967 году во время пребывания в частном порядке в Канаде агент "Лукштантис" установил контакты с рядом активных участников литовской редакционной эмиграции и других лиц, проживающих в США и Канаде. Отдельные из них подозреваются в связях со спецслужбами противника.

В результате этой поездки расширились контрразведывательные возможности "Лукштантиса". В настоящее время он активно используется в разработке объекта 5 управления КГБ при СМ СССР литовского эмигранта из США Мицюкаса (имеются данные о его связи с американской разведкой), проходящего стажировку в МГУ и периодически посещающего гор. Вильнюс. С Мицюкасом агент познакомился во время пребывания за границей.

73

4.

"Аукштайтис" также подключен к разработке некоторых объектов наших вербовочных устремлений, с которыми он также познакомился во время пребывания за границей.

Отчёт о поездке "Аукштайтиса" в Канаду направлен в ГУ отдел 2 Главка.

К выезду в Америку в 1968 году по частным делам в США агенту "Арвидас" проявили интерес главари антисоветских эмигрантских организаций "ВЛНК" и т.н. "Ассамблей порабоченных народов Европы" Будапешт и Сандаканс. Они проводили предварительную обработку агента и стремились выяснить у него возможности оказания идеологического воздействия на студенческую молодежь и население республики. "Арвидас" также представил заслуживающие внимания материалы на связанных с американским спецслужбами т.н. "посла" буржуазной Литвы в США Симоненка и некоторых других лиц.

Интересная в оперативном отношении информация получена от агентов "Криучунаса", "Якубаса", "Соколовского", "Наглиса" и некоторых других, также выезжающих по команде частного обихода в капиталистические страны с заданием органов КГБ.

В настоящее время 2 управлением совместно с горизонт-делами-отделениями КГБ республики ряд агентов, с учётом их политических, личных качеств, а также контрразведывательных возможностей готовится для поездки по частным делам в США, ФРГ, Канаду и другие капиталистические страны с нашими задачами.

В соответствии с указанием 2 Главка 4 отделом 2 управления во всех контрразведывательных подразделениях КГБ республики выявлены агенты, которые имеют в капиталистических странах родственные и иные связи и могут поехать туда по частным делам. Осуществляется качественный отбор этих агентов,

изучается целесообразность их направления за границу с тем, чтобы подобрать таких агентов, поездка которых была бы эффективной и приступить к подготовке их поездок.

Из числа уже отобранных наиболее перспективными являются:

Агент В США проживает его родственник, объект "Улан", который в недавнем прошлом являлся кадровым сотрудником ЦРУ. Высказывает желание посетить Литву, положительно отзывается о Советском Союзе.", уже оформляет выезд в США к "Улану".

В этой связи агенту разработано задание по склонению "Улана" к приезду в СССР. Мероприятия согласованы с З отделом Управления "A" 2 Главка. По приезде "Улана" в гор. Вильнюс имеется в виду пойти на контакт с ним с целью получения от него интересующей нас оперативной информации.

Агент бывший гид-переводчик "Интуриста", в настоящее время преподает английский язык аспирантам Академии наук Литовской ССР. В США проживает объект разработки 6 отдела 2 Главка КГБ СССР "Бизнесмен" (владелец туристической фирмы) подозревается в причастности к американским спецслужбам), который познакомился с агентом во время посещения гор. Вильнюса. Объект проявляет повышенную заинтересованность в приезде к нему в США агента и уже приспал ему вызов.

Используя это обстоятельство, намечается направить за границу со специальным заданием по разработке "Бизнесмена". Наше предложение по этому мероприятию направлено в 6 отдел 2 Главка.

Агент "Крентас". В США проживает его сестра, которая в 1968 году посетила гор. Вильнюс вместе с вышеуказанным объектом "Бизнесменом" и познакомила последнего с агентом.

25

После соответствующей подготовки и по согласованию с б отделом 2 Главка намечается направить "Крантаса" в США с заданием по разработке "Бизнесмена".

Агент "Зорин" - опытный агент гитлеровской разведки. Имеет родственников в ФРГ и во Франции. Один из них Мешант, проживающий в ФРГ, подозревается в связях с западногерманскими спецслужбами, стремится к встрече с агентом в условиях заграницы.

Используя возможность выезда в частном порядке во Францию, намечается использовать "Зорина" в разработке Мельчика и создании предпосылок для подставы агента противнику.

Агент "Свобода". В гор. Франкфурте-на-Майне проживают близкие ее родственники и подруга Тернер, сын которой Стюарт по имеющимся непроверенным данным якобы обучается в какой-то специальной школе.

Намечается направить "Свободу" в ЧР с заданием по проверке вышеуказанных данных о Стюарте и получению более полной информации о нем.

Агент "Рудольф". Имеет родственников в гор. Гамбурге. Проживающая там же близкая сестра агента Хенрик подозревается в причастности к спецслужбам противника.

После соответствующей подготовки намечается направить "Рудольфа" в ФРГ с заданием по разработке Эльцина.

Агент "Арунас". Один из проживающих в Канаде его родственников Лицерас, в прошлом работал в "Абвере", подозревается в связях со спецслужбами противника в настоящее время. Имеются агентурные данные о том, что его брат является кадровым сотрудником американской разведки, проживает в США.

Используя втёмную представляемую выезд в Канаду сестры "Арунаса", намечается изучить возможность направления туда в 1970 году и самого агента с заданием по разработке брата Лицераса.

7.

Агент руководящий работник в области культуры, по национальности еврей. Имеет родственников во Франции и Израиле. Один из них Авигор сотрудник еврейского агентства, подозревается как кадровый работник израильской разведки, стремится к встрече с в условиях заграницы.

Намечается выезд агента во Францию с заданием по разработке Авигора.

Мероприятие согласовано с I отделом 2 Главка.

"Мартин", художник, по национальности еврея, в Израиле имеет ряд родственников и знакомых, которые занимают высокое положение в государственном аппарате.

Для изучения этих лиц и выявления представляющих для нас интерес намечается посылка "Мартин" в Израиль.

Мероприятие согласовано с I отделом 2 Главка.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Генерал-майор
Вильмас Гинько

(ГИНЬКО)

2 "апр 1969г.
№ 2/4-2521
гор. Вильнюс.